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 ثامنةالمحاضرة ال
  التجارة وتحوٌل التجارةخلك  –الفوائد والتكلفة الالتصادٌة 

 

 ممدمة 

 ًفف  .هما لوة خلك التجارة ولوة تحوٌل التجارةمتنالضتٌن لوتٌن ظهور الى للدول الجمركٌة الاتحادات  تكوٌن دّىأ
بٌد أن المكاسب الالتصادٌة التً  ، رارضا ىلا ةراجتلا كلخ ةول يدؤت، بساكم ةراجتلا كلخ ةول هٌف كمحت يذلا تلولا

وسنتطرق فً هذه المحاضرة الى الفوائد والتكلفة  تحممها الدول غالبا ما تفوق التكلفة التً تتكبدها هذه الدول .
 والتكتلات الالتصادٌة.  الالتصادٌة التً تتعرض لها الدول نتٌجة تكوٌن هذه الاتحادات

 

 الفوائد والتكلفة الالتصادٌة

فوائد وتكالٌف التكامل الالتصادي لأول مرة، من حٌث خلك التجارة  )b,1950)ocaJ reniVنالش 

فً حٌن أن خلك التجارة له آثار مفٌدة على الرفاهٌة، فإن تحوٌل التجارة لد ٌكون فوتحوٌل التجارة. 

 .ضارا. موضحًا الفرق بٌن هذٌن المصطلحٌن

ن نمطة تكلفة عالٌة إلى نمطة تكلفة منخفضة، فإن إنه عندما ٌتحول موضع الإنتاج م ' reniVٌمول  

الموارد ستمٌل إلى الانتمال من الاستخدام الألل كفاءة إلى الاستخدام الأكثر كفاءة. وهذا من شأنه أن 

وعلى العكس من ذلن، فإن حركة الإنتاج والموارد فً الاتجاهٌن  خلك التجارة.ٌكون له تأثٌر 

 . جارةانحراف التالمعاكسٌن تؤدي إلى 

 . نمدم تحلٌلاً لتحوٌل التجارة وخلك التجارة. ٌستخدم التحلٌل إطار التوازن الجزئًه المحاضرة فً هذ

 تحرٌر التجارة فٌما ٌتعلك بصناعة تمثٌلٌة. ل التفضٌلمما ٌعنً أننا نأخذ فً الاعتبار آثار 

  (Trade Creation Power) لوة خلك التجارةأولاً: 
التجارة )أن الاتحاد الجمركً ٌعمل على خلك أسباب لٌام التجارة الخارجٌة بٌن الدول الممصود بموة خلك    

الأعضاء(. وذلن عبر إزالة كافة المٌود والمعولات الجمركٌة وغٌر الجمركٌة أمام حركة التجارة وتبادل السلع بٌن 
زٌادة حجم الإنتاج  من ثمالبٌنٌة و الدول الأعضاء فً الاتحاد الجمركً، الأمر الذي ٌؤدي إلى تزاٌد حركة التجارة

وانخفاض تكلفته من خلال تحوٌل مصادر إنتاج السلع والخدمات من مصادر مرتفعة التكلفة ومنخفضة الكفاءة إلى 
مرتفعة الكفاءة، وهو ما ٌعرف بـ )المٌزة النسبٌة( التً تموم علٌها حركة التجارة ومصادر أخرى منخفضة التكلفة 

 .الخارجٌة
دولارًا،  36بأسعار الصرف الحالٌة هو على التوالً  C، وA ،Bفً ثلاث دول،  Xن سعر سلعة واحدة لنفترض أ

%، وهً  100تعرٌفة بنسبة  ”A“دولارًا. وفً غٌاب أي خطة للتكامل الإللٌمً، تفرض الدولة  20دولارًا، و 25و

، فإنها ستفضل استٌراد تلن السلعة ”B“الدولة اتحادًا جمركٌاً مع ”A“كافٌة لحماٌة صناعتها. ولكن إذا شكلت الدولة 

بدلاً من استخدام منتجها الخاص لأن الاستٌراد سٌكون أرخص. وهذا من شأنه أن ٌؤدي إلى نمل ” B“من الدولة 

أو من نمطة مرتفعة التكلفة إلى نمطة منخفضة التكلفة، وسٌتم التعامل معه على أنه ” B“إلى البلد  ”A“الموارد من البلد 

 ك للتجارة. خل

%  50تعرٌفة بنسبة  ”A“، إذا فرضت الدولة مثلاً ولو كان هنان معدل مختلف للتعرٌفة، لكان نمط التجارة مختلفا . 

فً غٌاب أي اتحاد جمركً. ولكن عندما ٌكون  ”C“"، فسٌتم استٌراد هذه السلعة من الدولة  Xعلى واردات السلعة " 

حٌث لا توجد تعرٌفة مفروضة على ” B“، سٌتم استٌراد السلعة من البلد ”B“لد والب ”A“هنان اتحاد جمركً بٌن البلد 
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التجارة داخل المنطمة. وفً هذه الحالة، ٌتحول مصدر العرض من نمطة منخفضة التكلفة إلى نمطة تكلفة أعلى، أي 

  تحوٌل التجارة.، وسٌؤدي ذلن إلى ”B“إلى البلد  ”C“من البلد 

. ومن وجهة نظره، لٌس الفرق بٌن إجمالً حجم ' reniV( غٌر راضٍ عن تفسٌر 1956)  dicMومع ذلن، فإن 

التجارة التً تم رفع تكالٌفها عن إجمالً حجم التجارة التً تم تخفٌض تكالٌفها هو الذي ٌشٌر إلى صافً الربح أو 

المنشأة حدٌثاً هو الذي ٌشٌر الخسارة. بل إن المدى الذي تم به تخفٌض التكالٌف على كل وحدة من وحدات التجارة 

إلى تأثٌر خلك التجارة. وٌنبغً لهذا التأثٌر، بطبٌعة الحال، أن ٌأخذ فً الاعتبار خسارة الإٌرادات لخزانة الدولة بسبب 

 إلغاء التعرٌفة الجمركٌة على التجارة البٌنٌة داخل المنطمة، ما لم ٌتم رفع ضرائب أخرى لتعوٌض هذه الخسائر.

reniV بحٌث ٌمكن تعظٌم المكاسب . وهو ٌفضل الشركاء الذٌن ٌتمتعون بالمدرة  الاتحاددًا باختٌار عضو مهتم ج

التنافسٌة ، ولٌسوا متكاملٌن، فً مجموعة السلع المحمٌة بالتعرٌفة الجمركٌة. وذلن لأنه فً هذه الحالة، فإن الشرٌن 

، سٌتم تخصٌص الموارد للنمطة الأكثر كفاءة. م من ثالأكثر كفاءة سٌستحوذ على سوق الاتحاد الجمركً بأكمله؛ و

أن المكاسب ٌمكن تعظٌمها إذا كان الفرق بٌن تكلفة إنتاج نفس السلعة فً باعتماد ف هذه المضٌة بشكل أكبر ستكش  ت  و

 مختلف البلدان الأعضاء هو الأكبر.

 التكلفة المنخفضة.عندما ٌتحول مركز الإنتاج من نمطة التكلفة المرتفعة إلى نمطة  خلك التجارة 
عن طرٌك انتمال المشترٌات من منتج محلً عالً  الأعضاءتعنً انشاء تجارة جدٌدة بٌن الدول )

 (الأعضاء.الى منتج منخفض التكلفة بدولة أخرى من الدول  الأعضاءالتكلفة من احدى الدول 

 

 (Trade diversion)لوة تحوٌل التجارةثانٌاً: 
ٌمصد بهذه الموة الحالة العكسٌة لموة خلك التجارة. فمع تزاٌد الوسائل الحمائٌة للمنتجٌن داخل إطار الاتحاد نتٌجة       

لفرض الدول الأعضاء تعرفة جمركٌة واحدة فً مواجهة الواردات من الدول الخارجة على نطاق الاتحاد. تموم الدول 
ذات التكلفة المنخفضة إلى المصادر المحلٌة ذات التكلفة المرتفعة ومن الخارجٌة بتحوٌل التجارة من المصادر الأجنبٌة 

 ثم فتحوٌل التجارة سوف ٌؤدي إلى إحداث آثار سلبٌة فً الإنتاج وبالتالً نمص الرفاهٌة الالتصادٌة للدول الأعضاء. 
ثر كفاءة خارج اتفالٌة بشكل عام، ٌعنً تحوٌل التجارة أن منطمة التجارة الحرة تحول التجارة بعٌدًا عن مورد أك

التجارة الحرة ونحو مورد ألل كفاءة داخل اتفالٌة التجارة الحرة. فً بعض الحالات، سٌؤدي تحوٌل التجارة إلى 
تملٌل الرفاهٌة الوطنٌة للبلد، ولكن فً بعض الحالات ٌمكن أن تتحسن الرفاهٌة الوطنٌة على الرغم من تحوٌل 

 التجارة.
ثاراً إٌجابٌة وآثاراً سلبٌة تترتب على لٌام الاتحادات الجمركٌة، فالآثار الإٌجابٌة الناتجة وٌتضح مما سبك أن هنان آ

عن لٌام الاتحاد الجمركً متمثلة فً زٌادة حركة التبادل التجاري بٌن الدول الأعضاء فً الاتحاد، الأمر الذي ٌؤدي 
بٌة فهً ناتجة عن لوة تحوٌل التجارة من مصادر فً النهاٌة إلى زٌادة الرفاهٌة الالتصادٌة. أما عن الآثار السل

عالٌة الكفاءة، وغالباً ما تكون خارج نطاق الاتحاد ذلن الأثر السلبً للموة التحوٌلٌة الناتجة عن لٌام  منخفضة التكلفة
 : هما الاتحادات الجمركٌة، وله بعدان رئٌسٌان 

 (Negative Production Effect) أثر الإنتاج السالب .1
ثر الذي ٌشٌر إلى انتمال الإنتاج من مصدر إنتاج ذات تكلفة نسبٌة ألل خارج الاتحاد الجمركً، إلى مصدر وهو الأ

إنتاجً تكلفته النسبٌة أعلى داخل الاتحاد الجمركً، مما ٌترتب علٌه المٌام بعملٌة إعادة تخصٌص الموارد الالتصادٌة 

 .فً صالح المنتجٌن الألل كفاءة داخل الاتحاد الجمركً
 (Negative Consumption Effect) أثر الاستهلان السالب .2

ٌرتبط أثر الاستهلان السالب بزٌادة معدلات التضخم وانخفاض الموة الشرائٌة للعملات الوطنٌة وبالتالً تأثر الدخل 

 .الحمٌمً للمستهلكٌن بارتفاع مستوٌات الأسعار
جموعة من المراحل التً تمر بها التكتلات والاتحادات وتجدر الإشارة إلى أن الاتحاد الجمركً ٌعد مرحلة ضمن م

 .الالتصادٌة للوصول إلى وحدة التصادٌة شاملة

الى منتج  (الأعضاءغٌر الدول )من منتج منخفض التكلفة من بلد أجنبً  الانتمالوالتً تعنً  تحوٌل التجارة 
 .الأعضاءالدول  ىلإحد عالً التكلفة
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 التجارة ثالثاً: انحراف

ٌظهر الانحراف، الذي لا ٌمثل مشكلة فً الاتحاد الجمركً، فً منطمة التجارة الحرة. وبما أن الدول الأعضاء      

فً منطمة التجارة الحرة لدٌها جدار تعرٌفً خارجً خاص بها، فإن البضائع المنتجة فً دولة ثالثة تجد طرٌمها إلى 

نى تعرٌفة. وهذا النوع من الانحراف التجاري ٌنفً الجهود منطمة التجارة الحرة عبر الدولة العضو التً لدٌها أد

الولائٌة التً تبذلها خطة تكامل السوق. ولهذا السبب فإن بعض مناطك التجارة الحرة لدٌها بند ٌعرف بمواعد المنشأ، 

لمنطمة. والذي ٌمضً بضرورة تمثٌل نسبة مئوٌة دنٌا معٌنة من سعر البضائع من خلال تكلفة المواد المنتجة فً ا

وٌؤدي هذا الحكم وظٌفة التعرٌفة الجمركٌة الخارجٌة المشتركة إلى حد ما وٌملل من آثار انحراف التجارة . ومع ذلن، 

، فإن مستهلكً منتج ما فً بلد ذي أدنى  مثلاً توجد بعض الاختلافات بٌن الاتحاد الجمركً ومنطمة التجارة الحرة. 

ل منطمة تجارة حرة ؛ ولكن فً الاتحاد الجمركً، ٌتعٌن علٌهم مواجهة سعر تعرٌفة لن ٌكونوا أسوأ حالاً مع تشكٌ

اتحادي مشترن أعلى حتى ٌتم تخفٌض التعرٌفة الخارجٌة المشتركة إلى أدنى رسوم سابمة. ومرة أخرى، مع زٌادة 

ع الوصول إلى تكلفة المدخلات من خارج المنطمة، فإن الشركات المصنعة فً منطمة التجارة الحرة التً لا تستطٌ

المدخلات من خارج المنطمة تصبح فً وضع غٌر مؤات. على العكس من ذلن، فً الاتحاد الجمركً، فإن التعرٌفة 

الجمركٌة الخارجٌة المشتركة تجعل جمٌع الشركات المصنعة لادرة على المنافسة، بشرط أن ٌكون افتراض التنمل 

البلدان الأعضاء المتخصصة للغاٌة منطمة التجارة الحرة لأنها لا الكامل لعوامل الإنتاج جٌدًا. ومرة أخرى، تفضل 

تحتاج إلى الحماٌة من خلال التعرٌفة الخارجٌة المشتركة . وأخٌرا ولٌس آخرا، فإن البلدان التً تكمل بعضها البعض 

 جمركً. تفضل أن تكون لدٌها منطمة تجارة حرة، فً حٌن تفضل البلدان المادرة على المنافسة تشكٌل اتحاد

للتعرٌفة  الأدنىالدول ذات المستوى  خلالونعنً به دخول السلع إلى هذه المنطمة من  انحراف التجارة
 .الجمركٌة، وذلن لتفادي التعرٌفة المرتفعة التً ٌفرضها بالً دول أعضاء المنطمة

 

 التأثٌرات الدٌنامٌة 

التجارة، وهً كلها ذات طبٌعة ثابتة إلى حد إلى جانب لضٌة خلك التجارة، وتحوٌل التجارة، وانحراف 

تحفز الإنتاج وتؤدي إلى النمو الالتصادي. ، ما، هنان بعض الفوائد الدٌنامٌة من التجمعات الإللٌمٌة

 :الآتًوتشمل الفوائد الدٌنامٌة 

 .المكاسب الناشئة عن اتساع حجم السوق .1

  .وفورات الحجم والالتصادات الخارجٌة  .2

 المتزاٌدةالمنافسة " .3

 التغٌر التكنولوجً.  .4

ومع ذلن، فإن التأثٌرات الدٌنامٌة لد تفوق فً بعض الأحٌان التأثٌرات الساكنة وتساعد فً تحرٌن 

شروط التجارة ضد الاتحاد. والحجة هً أن النمو الالتصادي، كنتٌجة للتأثٌرات الدٌنامٌة، لد ٌزٌد 

ً، كما أن الكفاءة الإنتاجٌة لد تملل أٌضًا من تكلفة الطلب على الواردات من خلال تأثٌر الدخل الحمٌم

 . غٌر مواتٌةاتجاهات الإنتاج التً لد تؤثر، كتأثٌر مشترن، على شروط التجارة فً 

إن التأثٌرات الدٌنامٌكٌة لخطة التكامل الإللٌمً تكون أكثر أهمٌة فً حالة الدولة النامٌة. وهذا هو أحد 

 .البلدان النامٌة  الدٌنامٌكٌة حصرٌاً فً سٌاق الأسباب وراء منالشة التأثٌرات

من المعتمد عمومًا أن السوق الوطنٌة فً البلدان النامٌة غالباً ما تكون صغٌرة جدًا بحٌث لا تسمح 

للمصنعٌن بتحمٌك وفورات الحجم والاستفادة الكاملة من لدراتهم . وتساعد خطط التعاون الإللٌمً على 

ج أكبر، والسماح بمصانع كبٌرة الحجم ذات تخصص أكبر . وهذا هو توسٌع السوق، وتسهٌل إنتا
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السبب فً أن تكلفة الحماٌة غالباً ما تكون ألل فً التجمعات الإللٌمٌة عنها فً أي بلد على حدة. وٌرى 

أن اتساع السوق ٌخلك فرصًا جدٌدة للابتكار وٌحدث تغٌٌرات فً نمط الاستثمار الذي ٌشكل  البعض

أهمٌة على مسألة وفورات الحجم نظرا لأن الاستثمار وكذلن  ٌضفًامٌكٌة للنمو. وهو العناصر الدٌن

أنه لا توجد  الإحصائٌاتالسلع الوسٌطة لا ٌمكن إنتاجها التصادٌا إذا كان السوق صغٌرا. ولد أظهر 

سوق وطنٌة لأي دولة نامٌة كبٌرة بما ٌكفً لتحمٌك هذا الغرض. ومن الطبٌعً أن ٌكون التكامل 

لالتصادي بدٌلاً لابلاً للتطبٌك فً هذا السٌاق، حٌث تتمكن الشركات التً تجنً فوائد الحجم الكبٌر من ا

تورٌد السلع بتكلفة ألل داخل المنطمة وخارجها. وتتسع الماعدة التصدٌرٌة للمنطمة ككل. ومرة أخرى، 

أن إلى بٌئة تنافسٌة صحٌة. تؤدي فإن المنافسة الناتجة عن تشكٌل نظام التكامل الالتصادي غالبا ما 

تتمتع فً الأمر ٌرجع فً الممام الأول إلى ظهور لوى تنافسٌة غٌر شخصٌة. فالشركات التً كانت 

فً بلد ما، سوف تضطر الآن إلى مواجهة المنافسة من شركات أخرى فً السابك بوضع احتكاري 

تحسن الوضع التنافسً للشركات إلى ، فإنها تستخدم أسالٌب خفض التكالٌف. وٌؤدي من ثم المنطمة. و

زٌادة صادراتها خارج المنطمة. وٌؤدي حجم التصدٌر الأكبر إلى زٌادة الإنتاج والاستثمار، وزٌادة 

 التخصص فً الداخل. وهذا لد ٌدفع الأسعار النسبٌة ونمط الاستهلان نحو الظروف المثلى.

السوق، من وفورات الحجم والالتصادات ً شكل مكاسب ناشئة عن زٌادة حجم ه التأثٌرات الدٌنامٌة
 .الخارجٌة، ومن المنافسة المتزاٌدة والتغٌر التكنولوجً

 

 الاعتماد الجماعً على الذات

إن الدول الأعضاء فً التجمع الإللٌمً لادرة على تطوٌر الاعتماد الجماعً على الذات من خلال 

السٌاسات الالتصادٌة، ولا تحتاج إلى الاعتماد على التجارة البٌنٌة، وحركة عوامل الإنتاج، وتنسٌك 

رغبات البلدان الأخرى. وهذا مهم للغاٌة فً حالة البلدان النامٌة التً ٌتعٌن علٌها الاعتماد على البلدان 

المتمدمة لتلبٌة احتٌاجاتها الالتصادٌة. فالتكامل الالتصادي ٌوفر لهم لوة أكبر أثناء التفاوض بشكل 

 رٌن.جماعً مع الآخ

 زٌادة الاستثمار الأجنبً المباشر

إن جوانب تحرٌر التجارة فً التكامل الالتصادي الإللٌمً لها تأثٌر إٌجابً على الاستثمار الأجنبً 

المباشر، وخاصة على تدفك الاستثمار الأجنبً المباشر داخل الكتلة. وٌؤدي التكامل الالتصادي إلى 

ونتٌجة لذلن، فإن تدفمات الاستثمار الأجنبً المباشر بٌن الكتل سوق أكبر، وبالتالً إلى زٌادة الطلب. 

وكذلن داخل الكتلة للاستجابة للطلب المتزاٌد. وتنتمل الشركات الإللٌمٌة إلى الخارج )داخل الكتلة( 

للعمل فً المولع الألل تكلفة. وعندما ٌؤدي التكامل إلى تمارب الأنظمة التنظٌمٌة فً البلدان الأعضاء 

ما ٌتم ممارسة الضغط على البلدان غٌر الأعضاء لتمرٌب سٌاساتها بما ٌنسجم مع البلدان أو عند

 الأعضاء، فمن المؤكد أن الاستثمار الأجنبً المباشر سٌتم تشجٌعه.

ستة دوافع مختلفة وراء الاستثمار الأجنبً المباشر والتً ٌتم تحفٌزها فً أعماب التكامل  هنان

 هً: الالتصادي الإللٌمً
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دما تتوافر عوامل خاصة بالشركة مثل التكنولوجٌا فً البلد المضٌف، وهً غٌر لابلة للتحوٌل عن .1

 إلى البلد الأصلً، ٌتدفك الاستثمار الأجنبً المباشر إلى البلد المضٌف. 

عندما تمدم حكومة البلد المضٌف حوافز مختلفة للمستثمرٌن الأجانب، ٌبدأ تدفك الاستثمار الأجنبً  .2

 الارتفاع. المباشر فً 

عندما ٌكون الدافع هو الوصول إلى مجموعة منتجات الطرف الآخر، فغالباً ما ٌكون هنان استثمار  .3

 متبادل فً مختلف البلدان الأعضاء فً التجمع الإللٌمً. 

عندما تنوي الشركات تأمٌن الوصول إلى العملاء فً البلد المضٌف، فإنها تموم بالاستثمار فً تلن  .4

 البلدان. 

ا ما ٌؤدي جدار التعرٌفات الجمركٌة المرتفع فً نظام التكامل الإللٌمً إلى تثبٌط الواردات من غالبً  .5

دولة ثالثة. فً مثل هذه الحالات، تبدأ شركات الدولة الثالثة العمل فً الكتلة الإللٌمٌة لتجنب حاجز 

الاستثمار الأجنبً المباشر التعرٌفة الجمركٌة. وكثٌراً ما ٌ عرف هذا الاستثمار الأجنبً المباشر باسم 

 الذي ٌمفز على التعرٌفات الجمركٌة. 

عندما تكون هنان منافسة دولٌة بٌن المنتجات المماثلة، فإن التغٌر الفنً غالباً ما ٌؤدي إلى تحوٌل   .6

المٌزة النسبٌة لصالح الشركات الأجنبٌة. البلد المضٌف ٌموم بواردات أكبر. فً مثل هذه الحالات، 

 شركات الأجنبٌة مع شركات البلد المضٌف من أجل تلبٌة الطلب الأكبر على المنتج.تتعاون ال

 

 استمطاب المنافع

هنان مدرسة فكرٌة واحدة تؤمن بالحد من عدم المساواة فً الدخل والثروة من خلال التكامل 

امل الإنتاج. الالتصادي. ربما ٌرجع ذلن إلى أن زٌادة التجارة ٌجب أن تملل من التفاوت بٌن أسعار عو

ولكن ٌتم دحض هذه الحجة على أساس أن إدخال عناصر الاحتكار والتجارة من خلال التبادلات غٌر 

( بعض النتائج التجرٌبٌة 1978المتكافئة ٌؤدي إلى عدم المساواة بٌن بلدان المنطمة. ولد لدم فٌستاس )

حلف الأندٌز، إلا أن توزٌع الدخل لإظهار أنه على الرغم من الاهتمام الخاص بالجوانب التوزٌعٌة فً 

% من  40المومً خلال الستٌنٌات وأوائل السبعٌنٌات كان غٌر متساوٍ بشكل واضح. وٌحصل نحو 

من السكان على % 40% من الدخل المومً، فً حٌن ٌحصل  13إلى  9السكان فً هذه المنطمة على 

 % من الدخل الإجمالً. 5

( أٌضًا أن لوى الاستمطاب، أي أن النمو فً جزء واحد من المنطمة ٌجذب المزٌد ,1965Bird)وٌرى 

من النمو فً ذلن الجزء، غالباً ما تكون أكثر بروزا من انتشار النمو فً أجزاء أخرى. وفً العالم 

ً الحد الأدنى من الدوافع الصناعٌة، فإ ن لوى الاستمطاب المتمدم، حٌث تمتلن حتى الدول الألل تمدما

لٌست واضحة للغاٌة. ولكن فً العالم النامً ، حٌث لا توجد مثل هذه الدوافع، فإن تشكٌل خطة التكامل 

الإللٌمً أمر محفوف بمثل هذه المشاكل. وٌؤكد بٌرد أن ظهور التصادٌات الحجم الكبٌر وتشغٌل 

ولدة للتجارة إلى الظهور وهً تحول الالتصادٌات الخارجٌة ٌؤدي إلى انخفاض التكلفة. تمٌل الموى الم

الموارد الإنتاجٌة وعوامل الإنتاج بعٌدا عن مراكز التكلفة المرتفعة . وٌحصل التجمع الصناعً على 

لوة دافعة، مما ٌؤدي إلى ظهور التصادات خارجٌة، مما ٌشجع بدوره على المزٌد من التجمعات 
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ان تكالٌف اجتماعٌة مرتبطة بهذا الاتجاه، لكن الصناعٌة فً أجزاء محددة من المنطمة. لا شن أن هن

 أصحاب المشارٌع الخاصة لا ٌهتمون بها كثٌراً.

وتنشط لوى الاستمطاب عندما لا تموم دولة عضو معٌنة بزٌادة صادراتها، بل تموم ببساطة بتحوٌل 

وط وارداتها من مصدر منخفض التكلفة إلى مصدر مرتفع التكلفة. وهذا ٌؤدي إلى تدهور فً شر

ذلن، تظهر اختلالات كبٌرة فً مٌزان المدفوعات بسبب الاختلالات الكبٌرة فً ل اضافةالتجارة. 

أن مثل هذه الاختلالات لد ٌتم تعوٌضها  المختصونري داخل المنطمة. ومع ذلن، ٌرى التوازن التجا

 من خلال التغٌرات فً التجارة خارج المنطمة.

ً كانت أسباب الاستمطاب ، فإن اس التصادات الأعضاء فٌما راره ٌؤدي إلى عدم التجانس بٌن تموأٌا

ٌتعلك بمستوى الدخل والتنمٌة الصناعٌة. وتشعر الدول الأضعف بعدم الرضا إزاء مثل هذه التطورات 

التً تؤثر على العلالات الودٌة داخل المنطمة. وٌعارض الأعضاء تنسٌك السٌاسات الالتصادٌة، الأمر 

وصفاً لمثل هذا الوضع فً عدد للٌل من  الباحثونل الالتصادي ذاته. ٌمدم الذي ٌنفً هدف التكام

التجمعات الإللٌمٌة وآلٌات التسوٌة التً اتبعت لتصحٌح الاختلالات والاختلافات. وٌجد أن مثل هذه 

 الآلٌات لدٌها معدل نجاح منخفض للغاٌة.

 

Example  
 خلك التجارة وتحوٌل التجارة

(، و)ج(. ولكل دولة العرض والطلب على Bأن هنان ثلاث دول فً العالم: الدول )أ(، و) نحن نفترض فً كل حالة

( منطمة تجارة حرة. )لاحظ أن تحوٌل التجارة وإنشاءها Bسلعة متجانسة فً الصناعة التمثٌلٌة. ستشكل الدولتان )أ( و)

مة تجارة حرة، أو اتحاد جمركً. ٌمكن أن ٌحدث بغض النظر عما إذا تم تشكٌل اتفالٌة تجارة تفضٌلٌة، أو منط
سٌكون الاهتمام فً هذا التحلٌل على الدولة "أ"،  (.[FTA] وللتٌسٌر، سنشٌر إلى الترتٌب باعتباره منطمة تجارة حرة

(بلد صغٌر فً الأسواق الدولٌة، مما Aوهً إحدى الدولتٌن العضوٌن فً اتفالٌة التجارة الحرة. سنفترض أن البلد )

دولًا )أو مناطك( كبٌرة. وبالتالً ٌمكن  Cو B لأسعار الدولٌة كما هً. من المفترض أن تكون البلدانٌعنً أنه ٌأخذ ا

 .(و"ج" بأي سعر سائد فً تلن الأسواقB(تصدٌر أو استٌراد أكبر لدر ممكن من المنتج مع الدولتٌن )Aللدولة )
ا سترغب فً استٌراد المنتج المعنً. ومع ذلن، (أو "ج"، فإنهB(تتاجر بحرٌة مع )Aنحن نفترض أنه إذا كانت الدولة )

(لا ٌتاجر بحرٌة. وبدلاً من ذلن، ستطبك الدولة تعرٌفة خاصة بالدولة الأكثر رعاٌة )أي Aٌفترض فً البداٌة أن البلد )

 .(( و)جBنفس التعرٌفة ضد كلا البلدٌن( على الواردات من كلا البلدٌن )
ن الأولً المثمل بالتعرٌفات الجمركٌة. بعد ذلن، سنموم بحساب تأثٌرات وفً كل حالة أدناه، سنصف أولاً التواز

( بتكوٌن اتفالٌة تجارة حرة. عندما ٌتم Bالأسعار والرفاهٌة التً لد تحدث فً هذا السوق إذا لامت الدولتان )أ( و)

وهً الدولة غٌر المولعة (بنفس التعرٌفة الجمركٌة ضد الدولة "ج"، Aتشكٌل اتفالٌة التجارة الحرة، تحتفظ الدولة )

 .على اتفالٌة التجارة الحرة
  ٌمكن شرح مفهوم خلك التجارة وتحوٌل التجارة بمساعدة الرسم التخطٌطً.
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هما، على التوالً، الطلب والعرض  Sو Dتأثٌر الاتحاد الجمركً على خلك التجارة. لنفترض أن  أعلاه ٌبٌن الشكل  

% من أجل حماٌة صناعتها  100تعرٌفة بنسبة  A. لبل تشكٌل الاتحاد الجمركً، تفرض الدولة Aفً البلد  Xللسلعة 
. ٌبلغ إجمالً الطلب على $4. السعر الشامل للتعرٌفة الجمركٌة هو Bمن السلع الأرخص. الواردات من الدولة 

ٌتم استٌرادها من الدولة  48ٌتم إنتاجها محلٌاً و 23، منها 71د فرض التعرٌفة الجمركٌة بع ”A“المنتج فً الدولة 
“B .” ولا تستورد الدولة“A”  4المنتج من دولة ثالثة بمدر ما السعر الشامل للتعرٌفة أعلى من.$ 

ركٌة الآن صفرًا على (. أصبحت التعرٌفة الجمB( والبلد )Aلنفترض أٌضًا أنه تم تشكٌل اتحاد جمركً بٌن البلد )
. فً أعماب انخفاض السعر ٌرتفع الطلب على $2التجارة بٌن البلدٌن. سعر المنتج فً غٌاب التعرٌفة ٌنخفض إلى 

 .فوائد منها 85المنتج إلى 
. فً هذه المرحلة، ٌبلغ إجمالً الطلب على 4 .  4بالسعر الشامل للتعرٌفة وهو  Cمن البلد  Xوٌستورد المنتج 

 وحدة مستوردة من البلد "ج". 43وحدة ٌتم إنتاجها محلٌاً و 22وحدة، منها  A”65“ً البلد المنتج ف
 ”A“التعرٌفة الجمركٌة صفر على التجارة بٌن البلد ”. B“ٌشكل اتحادًا جمركٌاً مع البلد  ”A“لنفترض أٌضًا أن البلد 

ص فً غٌاب التعرٌفة الجمركٌة وٌبدأ فً استٌراد أرخ” B“أن السلع المنتجة فً البلد  ”A“الآن، ٌجد البلد ”. B“البلد 
وحدة ٌتم إنتاجها محلٌاً  15، منها 72". عند هذه النمطة، ٌبلغ إجمالً الطلب Cبدلاً من البلد "” B“المنتج من البلد 
البلد وٌتحول مولع الإنتاج لإنتاج وحدات المنتج من التكلفة المنخفضة نمطة )”. B“وحدة من البلد  57وٌتم استٌراد 

C ( إلى نمطة عالٌة التكلفة )البلدB( وهذا هو تأثٌر تحوٌل التجارة. صحٌح أن الدولة .)A تحصل على المنتج بسعر )
( A، فإن خسارة الرفاهٌة فً البلد )من ثمألل بعد تشكٌل الاتحاد الجمركً، لكنها تخسر دخل التعرٌفة الجمركٌة. و
 تساوي الفرق بٌن المكاسب فً السعر وخسارة إٌرادات التعرٌفة الجمركٌة. 

 على وجه الدلة، هو:
 ([65-22( × )3-2])-(([22-15/)2(( + )72-65/)2( × ]]4-3 = )4  .43-7=36 

 
 

 ملخص

خطط التعاون/التكامل  ٌتم تنظٌم التجارة والاستثمار على المستوى الإللٌمً من خلال إنشاء• 

تكون ذات كثافة/مستوٌات متفاوتة مثل منطمة التجارة  الالتصادي الإللٌمً. التكامل الالتصادي لد

 اتحاد التصادي، و اتحاد سٌاسً. الحرة، والاتحاد الجمركً، والسوق المشتركة،

التأثٌر الاستثمار، على الرغم من أن  خطط التكامل الإللٌمٌة لها تأثٌر واضح على التجارة البٌنٌة و• 

التكامل. ٌتم إنشاء التجارة وتحوٌلها من خلال السلع بٌن البلدان  ٌختلف للٌلاً حسب طبٌعته وكثافته

توسٌع حجم السوق،  الاستبدال. هنان أٌضًا فوائد دٌنامٌكٌة من مخططات التكامل الإللٌمً مثل والسلع
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دول الأعضاء وزٌادة الاستثمار الاعتماد على الذات بٌن المثل   وجنً وفورات الحجم، وما إلى ذلن

 الفوائد الأخرى. ومع ذلن، إذا كانت الدول الأعضاء المختلفة ذات التصادات مختلفةو الأجنبً المباشر

عدم المساواة داخل  الطبمات، لد ٌتم استمطاب الفوائد لصالح الدول الأعضاء الغنٌة مما ٌؤدي إلى ذلن

 المنطمة.

أوروبا خلال الخمسٌنٌات.  ة فً جمٌع أنحاء العالم تمرٌباً. لمد بدأ فًبرامج التعاون الإللٌمً موجود• 

وهو أكبر وأهم مخطط تكاملً إللٌمً. هذه  الاتحاد الأوروبً، بما فً ذلن الاتحاد النمدي الأوروبً،

 كما تم إنشاؤها فً أمرٌكا وأفرٌمٌا وآسٌا. المخططات لدٌها

 

 

 

 

 


